

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

МАССОВАЯ
ГОРОДСКАЯ
ГАЗЕТА

№21
(565)

25 мая 2001г.

ОСНОВАНА 1 ЯНВАРЯ 1972 ГОДА



Сегодня во всех школах нашего города и многих поселков прозвенел последний звонок. Учащиеся сафоновских школ услышат его 26 мая.

Для одних уроки сменились самой большой и долгожданной переменной - летними каникулами, а у 1276 девятиклассников и 925 одиннадцатиклассников впереди наступая проверка знаний - экзамены. У кого-то решится судьба золотой медали, у кого-то - серебряной. По предварительным оценкам, на «золото» претендуют 10 человек, на «серебро» - 52. Пожелаем им всем - медалистам, хорошистам и просто отличным и разным ребятам - выдержки и удачи в этом нелегком испытании.

СЕВЕРОМОРСКИМ ШКОЛЬНИКАМ

Южный ветер ослабил метели,
И не воет пурга за окном.
Лишь на детской площадке качели
Заунывно скрипят об одном.

Им не нравится наша погода,
Им бы лета и солнца зенит.
Им бы радостный день на полгода,
Когда воздух дрожит и звенит.

Вот и мы суетимся напрасно,
Подгоняя судьбу и года,
Забывая, что в жизни прекрасны
Летний зной и ветра-холода.

Мы пока не стареем - взрослеем,
Так давайте же время ценим!
Всем докажем, что сможем, сумеем,
Заблуждаясь, творить и любить.

Этот год разлучит нас надолго,
Разведет жизнь по разным углам.
Но когда-нибудь в песне негромкой
Затоскуем по школьным годам.

Михаил ГЛОТОВ,
11 «В» класс, гимназия № 1.

На снимке: в скором времени выпускники,
а пока учащиеся 11 «А» класса СШ № 9
Алексей Коваль и Юлия Кудряшова.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

27 мая - Общероссийский день библиотек

Дорогие друзья!

Уже не первый год яркую череду майских праздников достойно продолжает Общероссийский день библиотек. Символично его празднование весной, когда возрождаются природа, надежды, когда все помыслы людские устремляются в будущее. А библиотеки - это материальная и духовная связь между прошлым и будущим, хранилище прошлой и современной мысли, устремленной в будущее.

Говоря о значении библиотек, академик Дмитрий Лихачев сказал, что «если бы, не дай бог, в результате каких-либо катаклизмов погибли все культурные ценности, но чудом уцелели библиотеки - культура была бы вновь восстановлена». К этому трудно что-либо добавить...

Но библиотеки - не просто хранилища мудрости, это острова спасения, где каждый может почувствовать свое родство с общечеловеческой культурой, попытаться смоделировать будущее. И помогают нам в этом работники библиотек, чья энергия, творческая инициатива, удивительная преданность профессии заслуживают высшей похвалы. И мы говорим искреннее спасибо всем хранителям, популяризаторам книги Кольского Заполярья.

С праздником вас, дорогие друзья! Счастья вам, признания и уважения читателей, здоровья и благополучия вашим семьям!

Юрий ЕВДОКИМОВ, губернатор Мурманской области.
Павел САЖИНОВ, председатель областной Думы.
Владимир ЛОСЕВ, главный федеральный инспектор в Мурманской области.

Уважаемые друзья!

Замечательно, что в календаре есть день, посвященный вам, представителям скромной, но очень нужной профессии.

Библиотечное дело существовало с самых древних времен мировой цивилизации и всегда было уважаемым и почетным. Ведь библиотека - это не просто собрание книг, это - средоточие мудрости и знаний, накопленных человечеством, а вы - проводники в этом огромном мире.

У библиотекарей Североморска профессиональный праздник совпал с личным: в эти дни отмечает свой 50-летний юбилей центральная городская библиотека. Она была одним из первых учреждений, созданных в только что образованном городе, и положила начало развитию широкой библиотечной сети, где трудятся настоящие энтузиасты, преданные своему делу люди. Вы много делаете для укрепления культуры в городе, развития духовного потенциала североморцев.

Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником и пожелания здоровья, успехов в работе и личного благополучия!

Виталий ВОЛОШИН, Глава муниципального образования ЗАТО Североморск.
Ольга ЕФИМЕНКО, заместитель председателя городского Совета депутатов ЗАТО Североморск.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За многолетний труд, профессиональное мастерство, добросовестное отношение к служебным обязанностям и в связи с юбилеем со дня рождения награждена Почетной грамотой губернатора Мурманской области **ТАРАНОВА Нина Ивановна** - медсестра физиотерапевтического кабинета детской поликлиники г. Североморска.

ЗАДАЧИ ПОСТАВЛЕНЫ.

ЦЕЛЬ ЯСНА

В среду Глава ЗАТО Североморск Виталий Волошин провел планерку на объекте, который строится всем миром, - это североморский храм.

Начальник 181 УНР полковник Григорий Белоцкий проинформировал мэра города о том, что наземные работы выполнены и в ближайшие дни бригада каменщиков приступит к кладке стен из облицовочного кирпича, который закуплен в полном объеме. Однако для того чтобы в работе вновь не произошел сбой, необходимо приобрести два вагона обычного кирпича.

Как пояснил заместитель Главы администрации ЗАТО Североморск Владимир Козинский, благодаря поступившим недавно на счет строительства храма народным деньгам, есть возможность проплатить за один вагон кирпича. Кстати, цены на него «подросли», и на сегодняшний день вагон стоит 105 тысяч рублей. Другой будет закуплен в следующем месяце.

Строители планируют к концу июля поставить стены. Дальше сложнее. Для

возведения куполов нужны специалисты. Уже есть несколько предложений от организаций, которые готовы провести необходимые строительные работы.

На планерке было обращено внимание на то, что до конца не выполнены проектные работы по наружным сетям. Проектировщики просят денег, хотя часть работ они могли бы выполнить и на благотворительных началах. Как это делают многие организации, участвующие в строительстве храма. Свежий пример. Директор МУП «Североморскводоканал» Виктор Кельц готов уже в июне подвести воду, канализацию. И все это бесплатно.

Виталий Иванович поблагодарил всех жителей города, руководителей организаций за помощь в строительстве храма. На данный момент собрано более 1 миллиона рублей. И это позволяет проплачивать материалы, непрерывно вести работы. Он выразил надежду, что сметную стоимость - а это порядка более 2 миллионов рублей - удастся осилить, не прибегая к бюджетным деньгам.

Итак, задачи поставлены. Цели ясны.
В. ВАЛЕНТИНОВ.

БЕЗ НОЧИ ДО ИЮЛЯ

22 мая на широте Мурманска начался полярный день. Солнце не будет заходить за горизонт ровно два месяца - по 22 июля включительно.

Председатель Мурманской областной Думы **САЖИНОВ Павел Александрович** 29 мая 2001 года проводит прием граждан с 10 до 13 часов в помещении администрации ЗАТО Североморск.

ИСКРЕННИЕ СЛОВА

В североморском центре социального обслуживания граждан завершен майский заезд участников и ветеранов Великой Отечественной войны. Бесплатные путевки для дневного пребывания получили 40 человек.

В редакцию позвонила ветеран войны Елена Яковлевна Пискуненко и попросила:

- Расскажите, пожалуйста, о том, какие душевные люди работают у нас в ЦСО, как добро-

желательно они относятся к нам, пенсионерам, и заботятся о том, чтобы нам было интересно. С праздником Победы нас пришли поздравить дети из школы-интерната, они подготовили для нас концерт, сделали своими руками подарки. Знаете, когда нам с мужем предложили отдохнуть в ЦСО, мы сначала хотели отказаться. Считали, что дома-то лучше. Но потом подумали и согласились. Правда, мужу так и не удалось здесь побывать, он заболел и лежит в больнице. А мне в ЦСО

очень нравится. Кормят хорошо, повара вкусно готовят, меню разнообразное. Везде чисто, аккуратно.

Об условиях проживания пенсионеров в ЦСО рассказано немало. Сегодня об отдыхе говорят сами фронтовики.

Ольга Ивановна Новохацкая:

- Хорошо здесь. Доброе дело делают. Отношение к нам - самое внимательное. Есть библиотека, хочешь - читай. Готовят очень вкусно. Концерты почти каждый день, встречи с психологом, работниками коммунальных служб. Вот обещал прийти В. Шаталов, начальник СЖКХ. Да не смог пока. А вопросов к нему у нас много.

Мария Андреевна Зенцова:

- С января мне обещают починить смеситель. И все не идет. А вообще есть за что и поблагодарить: сделали в моей квартире ремонт, поставили новую дверь, замок врезали.

Тамара Ивановна Дьяконова:

- Мы живем в старом фонде, на Ломоносова, 8, а квартплату с нас берут как за новую квартиру. Паркет уже негодный, косяки надо менять, оконные рамы. Говорю от имени всех жителей дома.

Геннадий Николаевич Низовцев:

- Условия здесь неплохие, кор-



Елена Яковлевна Пискуненко.



Тамара Ивановна Дьяконова, Иван Романович Горин, Николай Павлович Левичев.

мья нормально, но не дают фруктов. Мяса совсем чуть-чуть. Вот в санатории «Тамара» кормежка лучше.

Все в один голос, а для разговора пришли человек 12, отмечают безукоризненную, высоко профессиональную работу прекрасной медицинской сестры Марины Владимировны Сагунковой. В целом ветераны, а многие здесь не первый раз, искренне и тепло отзываются обо всей работе центра. Уход, культурная программа и условия в этом доме, говорят они, на высоте.

Галина ЛЫСЕНКО,

Марина ГРАБАРОВСКАЯ,
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

ОФИЦИАЛЬНО

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СРЕДСТВА

В прошлую пятницу на встрече с журналистами губернатор Мурманской области Юрий Евдокимов сообщил о том, что состоявшаяся на этой неделе его рабочая поездка в Москву дала ощутимые положительные результаты. Итогом встречи с председателем правления российского Фонда социального страхования Юрием Косаревым стало решение о выделении региону дополнительных 26,5 млн. рублей на организацию детского отдыха детей. Это позволит увеличить в этом году суммы средств, выделяемых Фондом соцстраха на оздоровление детей Мурманской области, до 99 млн. рублей (в прошлом году эта цифра была равна всего 47 млн. рублей) и направить на отдых не менее 60 тысяч юных северян.

Большое значение для области, по мнению Юрия Евдокимова, имела встреча с министром финансов России Алексеем Кудриным. Достигнута договоренность о выделении дополнительных средств на выплату отпускных работникам образования, а также о взаимодействии центральных и областных властей при разработке и утверждении федерального бюджета на 2002 год. Состоявшийся разговор дает основания считать, что Мурманская область вправе рассчитывать на существенную финансовую поддержку в будущем, считает глава области.

ЗАРПЛАТА,

ДОСТОЙНАЯ ВОЕННЫХ

Юрий Евдокимов принял активное участие в 72-м заседании верхней палаты российского парламента. Среди важных решений Совета Федерации он отметил одобрение сенаторами Закона «О статусе военнослужащих», который позволит повысить заработную плату защитников Отечества до уровня, обеспечивающего их достойное существование. Губернатор назвал «знаковым» голосование сенаторов по закону о государственном регулировании экспорта лома и отходов цветных металлов. Совет Федерации не смог набрать 119-ти голосов для преодоления вето, наложенного ранее на этот закон Президентом РФ. По мнению губернатора, это свидетельствует о том, что люди, пришедшие на смену ранее действующим членам палаты, уже имеют свои интересы корпоративного толка, не учитывают точек зрения регионов, которых они должны защищать. Несмотря на решение Совета Федерации, Юрий Евдокимов уверен, что жизнь заставит руководителей государства разработать систему экономических рычагов для того, чтобы положить конец воровству цветных металлов, представляющему реальную угрозу безопасности страны.

Пресс-служба губернатора Мурманской области.

НОВОСТИ

ФЕСТИВАЛЬ ДОПРИЗЫВНОЙ МОЛОДЕЖИ

С 18 по 20 мая в Мурманске проходил областной спортивный фестиваль допризывной молодежи. В нем приняли участие юноши 16-17 лет, которым через год-два предстоит служить в рядах Вооруженных Сил России.

Успешно выступила наша команда, в которую входили Иван Бутюгин, Артем Вальски, Александр Родин, Виктор Васильев (СШ № 12), Виталий Лобановский, Алексей Хохлов (СШ № 10), Александр Дронов, Константин Сигов, Павел Сурядов (гимназия № 1). Готовили ребят преподаватель ОБЖ средней школы № 10 Анатолий Варин и старший помощник 2-го отделения ОВК г. Североморска Юрий Марков. Среди 13 команд, участвовавших в фестивале, североморцы заняли третье место в общекомандном зачете. В индивидуальном первенстве по кроссу на дистанции 2000 метров сильнейшим был Иван Бутюгин. В личном общем первенстве четвертое место завоевал Александр Дронов, а Иван Бутюгин - пятое. Наша команда награждена бронзовыми медалями, Почетной грамотой.

МАЛЫЙ ПОМЕНЯЕТ ОБЛИК

23 мая Глава ЗАТО Североморск Виталий Волошин побывал в поселке Малое Сафоново, где базируется корабельный вертолетный полк Северного флота.

Приезд Виталия Ивановича в этот военный гарнизон случайным не назовешь. Как он пояснил, ЗАТО Североморск - не только город Североморск, но и ряд поселков, гарнизонов, в которых предусмотрено также проведение мероприятий по благоустройству в летний период. В этом списке и Малое Сафоново.

Вместе с руководителями

коммунальных служб, командованием полка Виталий Иванович обошел гарнизон вертолетчиков, осмотрел детско-спортивные площадки. Жилой фонд, асфальтовое покрытие дорог, да и многое другое в удручающем состоянии. Строили в былые времена в спешке, не обращая внимания на качество. Нужно было жилье, и его выдавали на гора. Сегодня только швов необходимо залить 4,5 километра. А сколько «раздетых» труб! Словом, ремонт предстоит большой. Он уже начат, но требует дополнительных средств, уточнений.

Подводя итог, Виталий Иванович отметил, что намечен круг работ, которые реально выполняемы в этом году. Превратить поселок в Нью-Васюки вряд ли удастся, но то, что он похорошеет, станет уютнее - это бесспорно.

Наш корр.

ДОРОГАЯ МОЯ КОРЗИНА

Областной комитет статистики подвел некоторые итоги минувшего месяца. Так, стоимость набора продуктов, входящих в потребительскую корзину, составила 1056 рублей и возросла по сравнению с мартом почти на 2 процента. Наиболее подорожали мясные продукты: к примеру, цена куриных окорочков подскочила на 11 процентов, колбасных изделий - на 4 процента. Среди услуг, оказываемых населению, заметно ударили по карману услуги связи - абонентская плата за домашний телефон стала «весомей» на 12,5 процента, а пересылка писем по России - на 11 процентов.

«Мурманский вестник».

29 мая 2001 года с 17 до 19 часов в здании администрации г. Североморска депутатом Мурманской областной Думы А. Варзугиным будет проводиться прием граждан.

Неожиданным и по-своему сенсационным можно назвать решение российской правительственной комиссии, возглавляемой вице-премьером Ильей Клебановым, о смене зарубежных фирм-подрядчиков, привлекаемых к подъему АПЛ «Курск».

В БИТВЕ ЗА «КУРСК» НАСТУПИЛ ПЕРЕЛОМ?

Еще в прошлом году было официально заявлено, что «Курск» обязательно поднимут в 2001 году. Был образован международный консорциум, в который вошли помимо российской стороны две голландские компании и норвежское отделение американской корпорации. А международный фонд «Курск» взялся собирать пожертвования на весьма дорогостоящую операцию.

В ЦКБ МТ «Рубин», где проектировался «Курск», разработали технологию подъема и обеспечения мер безопасности. Западноевропейские участники проекта адаптировали предложения российских конструкторов к своим возможностям, и в принципе задача казалась решенной. Согласованный во всех деталях контракт предполагалось подписать 20 мая.

Однако накануне Россия отказалась от услуг международного консорциума, ставка сделана на голландскую компанию «Mammoet».

Впрочем, разрыв отношений с консорциумом выглядит неожиданным только на первый взгляд. Внутренние трения наблюдались и раньше. Вся операция оценивалась не менее чем в 70 миллионов долларов. Однако до последнего момента эти деньги собраны не были. И Правительство РФ в связи с реструктуризацией бюджета оперативно деньги выделить не успело. Естественно, прагматичные европейцы выражали недовольство. И чем ближе становился срок

начала операции, тем больше было сомнений, и не только из-за отсутствия финансов.

Как известно, подъем «Курска» сопряжен с определенным риском. Если заглушенные ядерные реакторы, к тому же находящиеся внутри прочного корпуса, при подъеме вряд ли преподнесут нежелательные сюрпризы, то о боевых частях торпед и ракет этого сказать нельзя. В районе разрушенной носовой части АПЛ разбросано по дну и находится внутри остатков первого отсека значительное количество нераззорвавшихся боеприпасов. И хотя специалисты вероятность взрыва хотя бы одной из торпед при ее трогании с места оценивают как очень малую, она все равно есть. Несмотря на то, что Россия взяла на себя обязательство вести самые опасные подводные работы исключительно силами своих специалистов, достичь договоренности по страховому риску не удалось. А любое затягивание начала работ даже на несколько недель ставит под угрозу срыва всю операцию подъема «Курска».

Смена подрядчиков вряд ли серьезно отразится на самом процессе судоподъема. Технология его разработана отечественными специалистами. Компания «Mammoet» не новичок в работах с подъемом сверхтяжелых грузов. Так что шансы увидеть в этом году большую часть «Курска» в сухом доке по-прежнему есть.

Сергей ПТИЧКИН.
«Российская газета».

27 мая - Общероссийский день библиотек

В начале пятидесятых, когда центральная городская библиотека делала первые шаги, в ней числился... один сотрудник. А уж о технической базе в те годы и речи не велось. Прошло полвека, и сегодня только в информационно-библиографическом отделе ЦГБ работают три высококлассных специалиста, осваиваются информационные технологии, создаются компьютерные сети, внедряются новые формы обслуживания населения.

**ИНФОРМАЦИЯ - ЭТО САМОЕ ВАЖНОЕ**

В нашей библиотечной системе активно используется электронная справочно-правовая система «Консультант Плюс», - рассказывает главный библиограф Юлия Солнцева. - Стараемся как можно полнее удовлетворить информационный спрос наших горожан. Мы комплектуем фонды документов, набранные на электронных носителях, ищем различные законодательные акты, производим их распечатку.

Развитие системы информирования о деятельности органов местного самоуправления - это прежде всего систематический сбор официальных документов, нормативно-правовых актов. Есть эти документы в распечатанном виде. Можно с ними познакомиться и в «Консультанте Плюс». Планируется создание полнотекстовых баз данных: «История предприятий и учреждений ЗАТО», «Адреса социальной помощи» и другие. Проводится информационное обслуживание городского Совета депутатов, администрации ЗАТО Североморск, руководителей муниципальных предприятий. Уже недалеко то время, когда ЦБС будет подключена к глобальной сети «Интернет».

У библиографов напряженный ритм работы. Ведь к ним ежедневно обращаются горожане с многочисленными вопросами, нужно подготовить необходимые сведения для каждого. Заметно увеличился спрос на правовую информацию. Особенно часто североморцы приходят в отдел

за нормативными документами и комментариями к ним по вопросам социальной защиты. Но сегодня для успешной работы ИБО необходимы и другие справочно-правовые электронные системы - одной базы данных «Консультант Плюс» уже явно не хватает для удовлетворения информационного спроса североморцев.

Сотрудники отдела тесно сотрудничают с социальными педагогами города, ежегодно участвуют в проведении комплексных мероприятий по профилактике наркомании, СПИДа среди подростков. Ведется фактографическая картотека «Адреса социальной помощи».

Библиотекари откликнулись на просьбу методистов управления образования познакомиться педагогов с книжными новинками, событиями в литературном мире России. Так был проведен день специалиста для преподавателей литературы школ города и поселков ЗАТО, получивший высокую оценку. По этой теме главный библиограф Юлия Солнцева выступила с обзорной лекцией. Была оформлена выставка литературы «Из книг мегапроекта «Пушкинская библиотека».

Сегодня ЦБС занимается активной издательской деятельностью, значительная часть которой посвящена сохранению и развитию национальной культуры, краеведческой работе.

Библиографы Татьяна Червошенко и Ольга Авраменко подготовили к изданию справочник

«Почетные граждане Североморска». Многие сведения, содержащиеся в нем, ранее нигде не публиковались. Вышли в свет справочники «Писатели флотской столицы», «Учебные заведения Мурманской области» (3-е изд., испр. и доп.), указатель литературы «В.И. Волошин: хроника деятельности на страницах печати», сборник саамских и поморских пословиц и поговорок «Сундучок народной мудрости». Создана картотека «Памятные даты Североморска», составлен «Календарь памятных дат и событий по г. Североморску и Мурманской области на 2001 год», они направлены во все библиотеки ЦБС. Презентации библиотечных изданий становятся поводом для содержательного разговора об истории и культуре нашего края. Сотрудничают библиотекари с компанией «Бенефис», которая подготовила справочник-ежегодник «Североморск 1999».

Небольшой коллектив библиографов ЦГБ успешно справляется со всеми нагрузками. Этому помогают высокий профессионализм, опыт, широкая эрудиция, стремление познавать новое. Заведующая отделом Татьяна Червошенко, которая отдала ЦГБ более 25-ти лет, представлена на Почетную грамоту Министерства культуры России.

Виктория НЕКРАСОВА.
На снимке: Юлия Солнцева
и Ольга Авраменко.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

Дорогие коллеги!

Сердечно поздравляем вас с профессиональным праздником - Общероссийским днем библиотек. Примите искреннюю благодарность за ваш благородный, бескорыстный труд. Желаем вам здоровья, благополучия, творческих достижений, замечательных изданий и приобщения новых читателей к книге.

Администрация, профсоюзный комитет североморской ЦБС.

НОВОСТИ**НАДБАВКА****КУЛЬТРАБОТНИКАМ**

Губернатор Мурманской области Юрий Евдокимов подписал Постановление «Об установлении и выплате ежемесячных надбавок к должностным окладам работникам за стаж работы в организациях (учреждениях) культуры».

Размер ежемесячной надбавки зависит от стажа трудовой деятельности. Так, при стаже от 5 до 10 лет размер надбавки равен 20 процентам к месячному должностному окладу, при стаже от 10 до 15 лет - 25 процентам, от 15 до 20 лет - 30 процентам, от 20 до 25 лет - 35 процентам, свыше 25 лет - 40 процентам. В стаж работы, дающий право на получение надбавки, включается время работы в учреждениях культуры и искусства независимо от сроков перерыва в работе и мотивов прекращения трудовых отношений, за исключением увольнения за виновные действия.

Районные коэффициенты и процентные надбавки за работу в районах Крайнего Севера и местностях, приравненных к ним, начисляются на заработок, включая ежемесячную надбавку к должностному окладу.

Выплата ежемесячных надбавок к должностным окладам работникам областных и муниципальных организаций (учреждений) культуры установлена с 1 января 2001 года и осуществляется за счет средств соответствующих бюджетов.

**«МОЛОДЫЕ
В БИБЛИОТЕЧНОМ
ДЕЛЕ»**

Под таким названием в Москве прошла научно-практическая конференция, которая была организована по инициативе Библиотечного благотворительного фонда при участии Мини-

стерства культуры РФ, ЦБС «Кунцево», Российской библиотечной ассоциации. В ней приняли участие около ста человек из 35 регионов Российской Федерации. Среди них не только руководители библиотек, но и молодые специалисты.

В ходе конференции был рассмотрен широкий круг вопросов. Отмечено, что в развитии библиотек наметился значительный спад притока молодых специалистов, приблизился к крайнему пределу резерв руководителей среднего звена, происходит «вымывание» наиболее перспективных кадров в конкурентоспособные отрасли и сферы деятельности. Бесспорно и то, что требует совершенствования и профессиональная подготовка молодых специалистов.

Назрела необходимость на федеральном и региональном уровнях разработать программы поддержки и развития кадрового потенциала отрасли, где особенно предусмотреть проблемы привлечения, вовлечения и закрепления молодых специалистов в библиотеке.

Вместе с тем имеются и положительные результаты. Библиотеки накопили значительный опыт в работе с молодыми специалистами, ищут и находят эффективные пути их мотивации, саморазвития, профессионального совершенствования. Данный опыт требует изучения, анализа и распространения как на региональном, так и на федеральном уровне. Необходимо начать работу по формированию полнотекстовой базы данных по проблемам молодежной политики, включающую исследовательские, методические и регламентирующие документы федерального, областного, городского и внутри библиотечного уровней. А главное - нужно поднимать престиж библиотечного И надо это делать как можно быстрее.

Светлана КОВАЛЬ,
директор североморской МУ ЦБС.

28 МАЯ - ДЕНЬ ПОГРАНИЧНИКА

У защитников границ Отечества не бывает легкой службы. Для погранвойск Арктического регионального управления она сложна вдвойне, так как на их долю приходится почти треть всей государственной границы России. Но несмотря на большую протяженность, а также на суровый климат наши северные рубежи защищены надежно.

В составе управления несут службу пограничники нашей подшефной заставы «Тюва-Губа-Североморская». 26 мая представители города планируют отправиться к ним в гости, чтобы поздравить с праздником, вручить подарки.

Поздравляем всех воинов-пограничников с профессиональным праздником. Желаем мужества и стойкости, крепкого здоровья и успехов во всех делах.

НАГРАДЫ ПОГРАНИЧНИКАМ

Губернатор Мурманской области Юрий Евдокимов подписал Постановление «О награждении переходящими Почетными кубками Губернатора Мурманской области, грамотами и денежными премиями к ним победителей состязания среди войсковых частей Арктического регионального управления ФСБ РФ». За высокие показатели в служебно-боевой деятельности награждены: Алакурттинский Краснознаменный пограничный

отряд (начальник отряда - подполковник Сергей Митюшин), 4-я погранзастава Никельского пограничного отряда (начальник заставы - капитан Андрей Костин), экипаж ПСКР «Подольск» отдельного Лиинхамарского дивизиона ПСКР (командир корабля - капитан 3 ранга Николай Соломатин), экипаж вертолета МИ-8 отдельной авиаэскадрильи (командир вертолетного звена - майор Сергей Симонов).

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ФЕМИДА!

Североморскому городскому суду исполнилось пятьдесят лет. Решением Мурманского облисполкома от 31 мая 1951 года народный суд Полярнинского района, находившийся в те годы в поселке Чалмпушка, был переименован в Североморский городской народный суд. Этой дате служители Фемиды нашей флотской столицы посвятили выставку, открывшуюся в Музее истории города и флота.

Поздравили юбиляров начальник управления судебного департамента в Мурманской области В. Богомолов, назвавший Североморский городской суд одним из лучших в области, прокурор Мурманской прокуратуры по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах Н. Бутырин, работники городской прокуратуры, ОВД Североморска, Североморского гарнизонного суда, ди-



ректор хлебозавода А.Ефимова и другие. Представитель губернатора Мурманской области Л.Елисов поздравил от имени губернатора юбиляров и вручил Почетные грамоты председателю городского суда Н.Карташину и его заместителю Т.Бакуменко, объявив благодарность

судье Е.Грабельниковой.

Главный федеральный инспектор в Мурманской области В.Лосев вручил удостоверение судей, подписанные Президентом России В.Путиным, председателю горсуда Н.Карташину, судьям Е.Грабельниковой, А.Саломатову, Т.Роговой, Е.Яцун.

Глава ЗАТО Североморск В.Волошин наградил Почетными грамотами и благодарственными письмами работников городского суда.

Был оглашен приветственный адрес юбилярам от председателя областной Думы П.Сажинова.

Замечательным подарком представителям Фемиды стало выступление ансамбля «Не ждали» Мурманского технического университета.

Виктория НЕКРАСОВА.
На снимке: награждаются судья
Елена Грабельникова.
Фото Дмитрия СТРАУСА.



В 1952 году, когда я приехал в Заполярье, Военморпроект-27 размещался вместе с УКСом СФ в двухэтажном здании на ул. Советской, рядом с Матросским клубом. Начальником был инженер-подполковник Зенькович, главным инженером - инженер-подполковник Маев. Архитектурно-строительный отдел, куда меня направили на работу, размещался вместе с гидротехническим отделом в одной комнате. Остальные отделы и подразделения теснились в таких же маленьких комнатках. Решили надстроить один этаж. Проект надстройки поручили мне. Я предложил изменить казарменный вид здания, запроектировал на третьем этаже арочные окна, на втором - барельефы на военно-строительные темы, рустовку, то есть так, как это было тогда модно. Здание стало выделяться среди однообразных типовых двухэтажных жилых домов, только недавно сданных в эксплуатацию.

Первой большой работой у меня был проект застройки жилого поселка в Ваенге-3. 5 мая 1953 года главный инженер проекта Мазур и я выехали на машине по старой грунтовой дороге на осмотр площадки строительства. Натякаясь на огромные валуны в колее, мы через 10 часов добрались до места назначения (немного более 30 км). В поселке в это время уже были построены хозспособом несколько сборно-щитовых домов и казарм, в которых размещался личный состав ЦУКАСа (строители аэродрома), на летном поле бетонировали взлетно-посадочную полосу. Площадка, отведенная заказчиком для города, мне понравилась. Утопая по колени в снегу, я все осмотрел, прошел среди «танцующих» берез до незамерзающей реки Средней. Согласно заданию городок должен был быть застроен двухэтажными домами, которые бы заняли всю отведенную территорию, не оставляя места для перспективного строительства. Я предложил строить поселок на другой стороне реки. Для этого нужно было предусмотреть строительство двух мостов (въезд и выезд) через реку, что по тем временам было дорогим. Мой проект так и остался неосуществленным. Но потом все же построили мост и городок с пятиэтажными домами на берегу.

Командование флота, заместитель командующего по строительству и расквартированию войск инженер-полковник Анфилов и все мы хотели, чтобы наш город был как можно лучше и красивее, чтобы моряки с радостью возвращались из походов, с боевого дежурства домой.

Мы разработали несколько индивидуальных проектов жилых домов. Это дом с универмагом, дом с почтой, дом с детским садом, дом с поликлиникой, дом со

столовой (все на ул. Сафонова). Но мы убедились, что этот путь очень долгий. Нужно проектировать быстрее. Начали «привязывать» типовые проекты, составленные для строительства в средней полосе.

Тогда у нас работала большая группа архитекторов, в которую входили Е. Пантелеймонов, В. Воробьев, В. Прибылов, Т. Шашкова, Н. Воробьева и другие. Руководил группой Анатолий Шашков.

Одним из интересных объектов был североморский Загородный парк. Однажды главный архитектор ВМП-27 инженер-полковник С. Блументаль пришел к нам и говорит, что командующий СФ адмирал Чабаненко поручил ему запроектировать и построить силами личного состава СФ Загородный парк в долине реки Ваенги. Мы срочно, используя аэрофотосъемку и топосъемку, сделали план парка, разместили аттракционы, летний театр, спортплощадки, кафе, мо-



Перспективная застройка ул. Головки. Рис. А. Шашкова.

объема выполнена в соответствии с его задумками. Конечно, в процессе проектирования и строительства были различные уточнения и изменения, не все получилось, но в принципе все соответствует первому эскизу. Над строительством города трудились коллективы УКСа, Северовоенморстроя, Военморпроекта-27. Что получилось - судить североморцам.

Нужно отметить, что в то вре-

скового сада не были построены (предусматривались красивые подпорные стены с зубцами, как на старых крепостях, с лестницами и дорожками).

За 16 лет (с 1952 по 1968 год) наша небольшая группа архитекторов сделала много различных по объему проектов. Е. Пантелеймонов выполнил проект здания штаба СФ и привязку типового проекта кинотеатра «Россия». Уже позже интерьер зри-

мы решили изобразить их в виде решетчатой, положенной корешком вверх книги с текстом на обложке. Ф. Сизов одобрил этот эскиз. В результате здание преобразилось, помолодело.

Одновременно с решением архитектурных задач мы проектировали технологические разделы. Технологию и оборудование столовых, магазинов, кинотеатров, детских садов, школ, молочной кухни, музыкальной школы и других сооружений мы делали сами. Одновременно координировали работу всех смежников - отопленцев, водопроводчиков, электриков, связистов и пр. Как правило, подрядчики и заказчик не имели претензий к проектной документации, выполненной в ВМП-27. Мы знали местные условия лучше других проектных организаций.

Мы также находили время на небольшие научные изыскания, принимали участие в конкурсах и общественной жизни. Широко отмечались праздники. Особенно мы любили Новый год. К каждому празднику выпускалась большая стенгазета. В ней помещали большое количество дружеских шаржей со стихами. Шаржи рисовал Е. Пантелеймонов, а стихи сочиняли коллективно. Главным поэтом был инженер-электрик Васильев. Это было веселое, шумное действо с остротами, анекдотами и колкостями. Когда газету вывешивали вдоль двух маршей главной лестницы ВМП, собиралась огромная толпа сослуживцев, и мы всегда волновались, что лестница может рухнуть от чрезмерной нагрузки и накала страстей.

Ярко врезались в память массовые праздники, организованные отделом культуры исполкома. Одним из них был костюмированный праздник «Проводы русской зимы» с множеством сказочных героев: «Три богатыря», «Емеля на печке», «Весна», «Зима», - катанием на оленях, блинами и другими народными развлечениями.

Роль весны неизменно исполняла директор детской музыкальной школы Г. Бриль. У входа в Дом офицеров делали ледяные скульптуры, а на площади - снежную бабу высотой с трехэтажный дом.

У нас, в Североморске, как и в других базах флота, часто выступал ансамбль СФ, где руководителем и дирижером был Б. Победимский, прослуживший на СФ более 30 лет. Песни ансамбля в полярную ночь звучали особенно тепло. Ансамбль всегда хорошо принимали. Часто приезжал в Североморск театр СФ. На его спектаклях всегда был полный зал.

К сожалению, всего не расскажешь о 16 годах жизни. Скажу лишь, что эти годы службы на Северном флоте были лучшими в моей жизни.

Анатолий ВАЙСМАН.

На снимке: Анатолий Вайсман. 1965 год.

ЛУЧШИЕ ГОДЫ МОЕЙ ЖИЗНИ



Вайсман Анатолий Аркадьевич - архитектор. Служил в Военморпроекте (нынешний Североморский филиал 23-го государственного морского проектного института) с 1952 по 1968 год. В 1965 году возглавил отдел генеральных планов и по личной инициативе силами отдела создал схемы генеральных планов Полярного (1965г.) и Североморска (1966г.). Продолжил службу в Ленинграде главным инженером проектов. Член Союза архитекторов РФ. Проживает в Санкт-Петербурге.

мя найти в городе участки для застройки новыми домами без сноса было чрезвычайно трудно. Одним из первых кварталов, намеченных к застройке в 1965 году, был квартал между улицами Кирова, Душенова, Корабельной, городским парком и откосом к Дому офицеров. УКС СФ выдал задание на проектирование застройки этого квартала в ЛенНИИГрадостроительства - проектный институт с высококвалифицированными кадрами, имеющими большой профессиональный опыт по застройке многих городов СССР. Проект был выполнен и дан нам на рассмотрение.

Намеченный в проекте полный и одновременный снос существующих сборно-щитовых домов и сооружений не устроил командование СФ, так как некуда было переселить семью и перенести флотскую радиостанцию. Но от этой идеи полностью не отказались. Все понимали, что другого выхода нет. Тогда мы выбрали участки с наименьшим объемом сноса над городским парком и запроектировали там первый в городе многосекционный 9-этажный дом, четыре 5-этажных крупнопанельных дома, детский сад и универмаг. Наше предложение было одобрено командованием и осуществлено. Универмаг разместили по дороге в штаб, а детский сад - во дворе комплекса. Жаль только, что запроектированные архитекторами А. Коршуновой и О. Семеновой малые формы и благоустройство площадок дет-

тельного зала выполнила архитектор Т. Шашкова.

В пятидесятые годы развернулась работа по проектированию нового Матросского клуба. За его выполнение взялся А. Шашков. Единственная подходящая площадка для клуба оказалась на месте нынешней Северной заставы, где предполагалось построить клуб главным фасадом в сторону рейда. А. Шашков вместе с Т. Шашковой и Н. Воробьевой работал около года. Здание решалось в два этажа с шестиколонным портиком и фронтоном в классическом стиле. Но потом оказалось, что нет денег на строительство, нет тепла и канализации в этом районе. Проект отложили до лучших времен, пока он не устарел.

В 1966 году решили отремонтировать старый деревянный Матросский клуб, построенный в 1944 году. Его конструкции были еще в приличном состоянии, а внешний вид напоминал большой сарай. Ремонтными работами поручили руководить инженеру-подполковнику И. Калининскому. Мы сделали несколько эскизов в цвете и рабочие чертежи. Я говорил что и как лучше сделать, Иван Иванович давал распоряжения, и все быстро выполнялось. Отремонтировали и перекрасили зрительный зал, переделали два фойе и фасады. Член Военного совета контр-адмирал Ф. Сизов предложил разместить перед входом монументальную пропаганду и дал текст стихов для их воплощения в бетоне. Стихи Юрия Кушака мне понравились,

ПАРКМАХЕРСКАЯ «ЧАРОДЕЙКА»
ул. Душенова, 11
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ
- ДАМСКИЕ МАСТЕРА
- МАСТЕР МАНИКЮРА
Справки по тел. 7-53-59.

ВНИМАНИЮ
РУКОВОДИТЕЛЕЙ, ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
И ЧАСТНЫХ ЛИЦ!
ИЗГОТОВИМ БЫСТРО, КАЧЕСТВЕННО
И ПО ДОСТУПНЫМ ЦЕНАМ:

- бланки;
- бланки, пронумерованные типографским способом;
- журналы;
- книги для работы;
- именные еженедельники и рабочие тетради;
- памятные адреса;
- памятные адреса на металле (металлографика);
- визитки;
- настенные календари на 2002 год.

Типография ГУП ВМСУ «Севвоенморстрой»
г. Североморск, ул. Падорина, 1 (территория бывшей школы сержантов, рядом с ГИБДД).
Телефон 2-04-08.
Лиц. ПЛД № 54-19, вид. Северо-Западный рег. упр. Комитета РФ по печати г. С.-Петербурга.

ООО «Силуэт» ул. ПАДОРИНА, 21
Лиц. МХО № 000038 вид. Мурман. обл. отделом Рос. трансп. инсп.

ОБЪЯВЛЯЕТ набор в вечернюю группу ПОДГОТОВКИ ВОДИТЕЛЕЙ КАТЕГОРИИ В

- Количество часов по вождению - 32.
- Срок обучения - 40-45 дней.
- Стоимость 1 часа обучения вождению - 80 руб.
- Обучение вождению в удобное для вас время.
- Повторная сдача экзаменов - бесплатно.
- Оплата частями.

Организационное собрание 28 мая в 19.00.

Справки и предварительная запись по тел. **2-29-79**
Подлежит обязательной сертификации.

Филиал ЗАО «СервисКассЦентр»
СКЦ СКС ПРЕДЛАГАЕТ:
услуги по ремонту, техническому обслуживанию
И ПРОДАЕТ

- КАССОВЫЕ АППАРАТЫ (в т.ч. таксометры для всех видов такси).
- ВЕСЫ (настольные и напольные).
- БАНКОВСКУЮ ТЕХНИКУ (счетчики купюр и монет, детекторы рублей и валют).
- ПИШУЩИЕ МАШИНЫ (электронные и механические).
- Термоупаковочные столы, спайсеры и расх. м-лы к ним.
- Бланочную продукцию, бумагу для оргтехники.
- Расходные материалы для ККМ.
- Пломбы свинцовые (d=10мм).
- Пену монтажную от 88 руб.
- Изготовим гравировку на пломбираторах.

ул. Ломоносова, 3, 2 этаж, кабинет №218 с 9.00 до 17.00. E-mail: skc@unis.ru Тел. 7-31-54.
Лиц. № 92 вид. МЦ СМнС. Подлежит обязательной сертификации.

Объединенный военный комиссариат г. Североморска продолжает профессиональный отбор кандидатов из числа граждан РФ мужского пола, пребывающих в запасе, на военную службу по контракту в добровольном порядке на должности солдат, сержантов и старшин в 201 МСД, дислоцирующуюся в Таджикистане, и в воинские части, дислоцирующиеся в р. Чечня.

Подробную информацию о порядке оформления документов можно получить в ОВК г. Североморска по адресу: ул. Кирова, 6, каб. № 12. Телефон 7-32-38.

Прием граждан по данному вопросу производится в рабочие дни с 9.00 до 18.00.

ТехноЦентр
Компьютеры с процессором Intel Pentium 4 уже реальность!!!
универсам «Детский мир», тел. 47 33 21. ТехноЦентр, ул. Егорова, 14, тел. 45 55 68, Технодел 47 70 06.

Высокий процент сдачи экзаменов с первого раза.
Ул. Авиаторов, 3, проезд автобусом № 3 до конечной остановки. Предварительная запись по тел. 3-14-66, 3-13-73, 3-27-65. ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ - УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМБИНАТ продолжает набор на курсы водителей ТС категории В. Практическое вождение в удобное для курсантов время операторов-пользователей ЭВМ. Низкие цены, высокое качество обучения.

открытое акционерное общество **МУРМАНЭЛЕКТРОСВЯЗЬ** СЕВЕРОМОРСКИЙ УЗЕЛ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ
Лиц. № А64 вид. Мурман. обл. РО

СЕВЕРОМОРСКИЙ УЗЕЛ ЭЛЕКТРОСВЯЗИ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ:

1. Инженер электросвязи для обслуживания компьютерной и оргтехники. Требования к кандидату:
 - высшее профессиональное (техническое) образование;
 - возраст до 35 лет.
2. Электромеханик связи для обслуживания станционных сооружений АТС. Требования к кандидату:
 - среднее профессиональное (техническое) образование;
 - опыт работы в должности электромеханика АТС.

Обращаться по адресу: ул. Северная, 4а, отдел кадров, тел. 1-06-88.

«Североморские вести» принимают ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ 7-28-79

дилер кабельных заводов
г. Мурманск, ул. Береговая, 3. ПРЕДПРИЯТИЕ ЭЛКАБ тел. (8152) 22-34-51 тел./факс: 22-34-63

всегда в наличии КАБЕЛЬ ПРОВОД
подлежит обязательной сертификации

ОТКРЫЛСЯ НОВЫЙ МАГАЗИН **ПЕСИКОТ**
БОЛЬШОЙ ВЫБОР!!!

- ◆ Игрушки.
- ◆ Детская одежда.
- ◆ Бытовая техника.
- ◆ Рыболовные товары.

ул. Советская, 4 (помещение ДОСААФ)
Подлежит обязательной сертификации.

Салон «Феникс» ул. Душенова, 13. (вход со двора). ☎ 7-72-00

В ПОДАРОК НА ТОРЖЕСТВО, ЮБИЛЕЙ ИЛИ ПРОСТО НА ПАМЯТЬ ЛЮБИМЫМ И ДРУЗЬЯМ - ВОЛНУЮЩИЙ ПАМЯТНЫЙ СУВЕНИР!

- ✓ Авторские работы из фарфора, керамики, стекла.
- ✓ Картины северных художников.
- ✓ Изделия мастеров народных промыслов.
- ✓ Подарочные сувениры.

Мы приносим в ваш дом красоту!

РЕГИОНАЛЬНЫЙ ТЕХНОЦЕНТР **ГЕСС**
Лиц. № У 007, вид. Мурман. ЦСМ

г. Североморск, ул. Кольшклина, 8 тел. 2-04-65.
Режим работы: с 9.00 до 18.30, без перерыва, выходные - суббота, воскресенье.

- Ремонт и техническое обслуживание аудио-, видеоаппаратуры (только стационарно);
- ремонт и техническое обслуживание сложной бытовой техники, электроплит по всему жилому фонду;
- ремонт и техническое обслуживание антенн коллективного пользования, прокладка ТВ кабеля.

Поступили в продажу комплектующие к электроплитам, а также ЭКЧ-145 - 100 руб., ЭКЧ-180 - 170 руб., ЭКЧ-220 - 210 руб.

- Значительно сокращены сроки ремонта
- На все виды услуг дается гарантия
- Пенсионерам и социально незащищенным гражданам - СКИДКА

Заявки на ремонт принимаются по тел. 2-04-65 с 9.00 до 18.30, выходные - суббота, воскресенье.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ мастера по ремонту аудио- и видеотехники.

С 1 марта предприятие обслуживает бытовые напольные электроплиты в п. Росляково и п. Сафоново. Заявки принимаются по тел. 2-04-65.

МЕБЕЛЬ НА ЗАКАЗ
Магазин-салон «СТЕЛС»

- ◆ Ступля на металлокаркасе
- ◆ Матрасы ортопедические любых размеров
- ◆ Офисное и торговое оборудование (в том числе из алюминиевого профиля)
- ◆ Мебель для встроенной бытовой техники
- ◆ Стенки, детские горки
- ◆ Шкафы-купе
- ◆ Кухни
- ◆ Спальни
- ◆ Мягкая мебель

- ◆ МДФ-фасады
- ◆ Дизайн
- ◆ Ремонт мебели
- ◆ Перетяжка мебели (гобелен, флок)
- ◆ Замена фасадов и кухонь
- ◆ Резка стекла
- ◆ Жалюзи

И все, что вы пожелаете, на заказ любого размера и цвета.
Ул. Падорина, 1 (быв. здание столовой на терр. в/ч). Т. 2-10-41 с 9.00 до 18.00.